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Concepto y Algoritmo de la Multiplicacion



Las, Tablas de Mulkiplicar.

Las Tablas de

Multiplicar

Definicion de Multiplicacion

Multiplicar quiere decir sumar en forma rapida los cuadritos que hay dentro de un
cuadrado o un rectangulo. Al nimero de cuadritos le llamamos el area.

Area = 9 cuadritos Area = 16 cuadritos Area = 12 cuadritos Area = 12 cuadritos

Como podemos demostrar contando los cua-

dritos que estan dentro de los rectangulos,
...... el area es la misma sin importar si el rec-
...... tangulo esta parado o acostado.

Area = 48 cuadritos Area = 48 cuadritos
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El area de cuadrados o rectangulos que tienen la misma base y altura es siempre
la misma, lo cual nos permite contar los cuadritos que la forman de manera rapida.

Construimos las tablas de multiplicar contando el nimero de cuadritos que
forman la base y la altura del cuadrado o del rectangulo. El uso de las tablas
nos ahorra mucho tiempo.

La cruz representa multiplicacion y se lee por.

2x /=2
/| x 2 =2

2x5=/0
5x2=/0

Tabla del 2

2 x 2 ="
2 x 2 =4

QN
X X
N Q
"
~
O O
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Multiplicaciones Con el
Material Didactico

Referencia Rapida, construye

/ [ x /=1 /| x2=2 /x3=3 /| x4 =4 / x5=5 /x86=68 | x7 =7 /IxE8=8 | Ix9=9
I x /=1 2x/=2 1 3x/=3 Gx/=4%115x/=5|6x/=6 Jxl=718x/=8 Ix/=9
2 I2x1=2 | 2x2=4|2x3=86|2x4=8|2x5=/0|2x6=12|2x7=/4|2x8=/6|2x9=/8
Ix2=2|2x2=43x2=6|4Y4%x2=8|5x2=106x2=12|/x2=/4|8E8Ex2=/6|9x2=1/8
3 IAx/=313x2=86|3x3=9|3x4=/2|3x5=/5|3xE=/8|3x/7=2/|3x8=24|3x9=27
/Ix3=3|2x3=8]3x3=9|4%4x3=/2|5x3=/5|8x3=/8|7/x3=2/|Ex3=24|9x3=27
4 Gxl=% | 4Yx2=8|4x3=/2|%x4=18|4x5E=20|%x6=224|4x7=28|4xE=32|%x9=36
| x 4 =4 2x4 =8 |3x4=12|%x4=/8|E5x4=20|x4 =24/ x4=28|ExH=32|9x4=34
5 E5x /=5 |5x2=/015x3=/5|5x4=20|5x5=205|5x&=30|5x/7=35|5x8=H0|5x9 =45
Ix5=5|2x5=/03x5=/5|4x5=20|5x5=25|8x5=30|7x5=35|8x5=H0|9x5=45
6 Ex1 =8 |6x2=12Ex3=/8§|8xH=24]Ex5=30|8x8=38|8x/=H2]|ExE=48|6x9=5%
I x6=86 |2x8=123x6=18|4xE=24|5x8=30|xE=38|/x8=4H2|Ex=HE|9x&=54%
7 x| =7 |7 x2=147x3=2]|/ x4=28|/x5=35|7/x8=42|/x7 =49/ x8=58|/x9=63
I x7 =7 |2x7=1%3x7=2/|4x7=28|5x7=35|6x/7 =42/ x/7=4Y9Ex/=56|9x/ =663
g Ex/=8 | Ex2=16Ex3=24|ExH=32|8x5=H0|ExEE=HE|Ex/=58|8ExE=4|ExT=72
IxE=8 |2x8=16]3xE=24|4x8E=32|5xE=H0|ExE=4E|/ xE=8686|ExE=%|9x8E =72
q Ix1 =9 | 9x2=1819x3=27|9x4=36|9x5=45|9x8=54|9x7=63|9x8=72|9x9=8/
Ix9=9 |2x9=/8|3x9=2/|4x9=38|5x9=45|8xT9=54|/x9=863|Ex9=72|9x9=8/
Médulo 4 7

Utilizando los cuadritos del Material Diddctico y la Tabla de

tus propias tablas de multiplicar.




Ex /= /| x & = 9 x /= / x 9 =
Ex 2= 2 x & = 9 x2 = 2 x 3=
Ex 3= 3x & = 9 x 3= 3x 9=
& x = Hx &= 9 x4 = H'x 9=
&xb = 5x &= 9 x5 = 5x 9=
X6 = 6 x & = 9 x 6 = 6 x 9=
Ex/ = /S x & = 9x/ = / x 9=
Ex& = Ex & = 9Ix &= Ex 9=
Ex 9= I x &= 9x 9= 9 x 9=

Para hacer multiplicaciones y divisiones, tenemos que memorizar las tablas de
multiplicar. Para hacerlo debemos imaginar en nuestra mente los cuadritos. Una
manera de hacerlo es utilizando una tabla de referencia rapida, que viene en el
material didactico.

10 115 20 P 30 135 40 45
12 18 [24 30 B 42 48] 54
14 21 28135 42 Pt 56 63
16 24 32 40 |48 56 (2 72
18 27 36 45 5463 72 EX

O 00 N O Ul B thhﬂg'

O OO0 N1 O U W= 100 D B
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Algoritmo de La Mu&igiiaa;:iém

Primer Paso. formas de Escribir las Multiplicaciones

Cuando multiplicamos dos digitos, tenemos dos formas que podemos utilizar para
escribir esta operacion.

2 x 4 = & —» También se puede escribir como —» X ZL
&

& x & = 48 —» También se puede escribir como —p X 2
78

Al utilizar la notacion vertical, debemos identificar las columnas numéricas,
lo cual nos permitira mas adelante, realizar multiplicaciones de cantidades
compuestas por cualquier nimero de digito.

Médulo 4 9



587 2i 587 NN XY S 347
X X X X X X X
30/7 o@ooi a/a/i 3~ O O & o~ O~ 657

X X X X X X X
/57 7i 387 0ol [N | o 7#7

X X X X X X X
5i 457 577 =t ond | oo qooi

X X X X X X X
| X | X | X X X X x|

ritmo de la Multiplicacion

epto y Algo

Conc
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Segundo Paso. Utilizando Notacion Desarrollada y la Cuadricula Cuando
el Multiplicando Tiene Dos Cifras y el Multiplicador Una

Para multiplicar dos nimeros debemos usar la dinamica basica para crear nimeros
del sistema de numeracion decimal, es decir, que la columna en la cual se encuentra
el digito determina el valor que representa.

Al multiplicar dos digitos utilizando el algoritmo, tenemos en cuenta la colum-
na en la cual se encuentran.

Ex/

\
/9 =70 + 9=

x & 4L x g~
o= 550+>22<d
500 |+ 70 < >
600 +—X30 + 2 = 637

4-‘%
X
N

A

N[N &9 Q

Ex9

NS
QoI ON[ N

46 =40 + 6

X q X q Este es el resulta- =1
do de | ultipli-

/00 SEO + 8% *—ocion :u;n debo- " 3

3 OO + 5 O mos sumar.

X

~

~[| ON| O
O] ][ ~Q O~

H00 + X0 + H = 44 ’

Médulo 4 11



gy = * V(79
X & X X &
+
+
\§ + + \§
[ 44 = 4 1 [ 33
X & X X &
+
+
\§ + + J J
/8 = N 1 [ &/
X & X X &
+
+
\§ + + J J
52 = N 1 [ 25
X & X X &
+
+
\§ + + J J

12
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0 -Q

N

9/ +
X 9 X
+

+
| + +
[ 45 -
X 9 X
+

+
| + +
42 +
X 9 X
+

_/_
| + +
99 +
X 9 X
+

+
+ +

Médulo 4

13






00 .

o L
Q' CO
®
,
' Ly
& W
5 S )

\§)

MORENO






Las Tablas de

Multiplicar

Las Tablas de Mulkiplicar
Concepto de la Multiplicacion

En segundo ano de primaria, aprendimos las tablas de multiplicar, que son tan
importantes, que debemos aprenderlas de memoria, por eso, vamos nuevamente
a construirlas.

Multiplicar quiere decir sumar en forma rapida los cuadritos que hay
dentro de un cuadrado o un rectangulo. Al nimero de cuadritos le
llamamos el area.

El nimero de cuadritos dentro de un rectangulo es el mismo sin
importante si esta parado o acostado.

‘AN
EEad | EPE
3 @

IH
'$
(D

3

e+
HEEENER

\ 0
HEEEEER

HEEEER
3.

(o]
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Utilizando los cuadritos de la cartulina 3 del material didactico, y la
tabla de referencia rapida que aparece a continuacion, construye tus
propias tablas de multiplicar.

18

3

4

5

6

1x1=1
1x1=1

2x1=2
1x2=2

3x1=3
1x3=3

4x1=4
1x4=4

5x1=5
1x5=5

6xXx1=6
1xXx6=6

7x1=7
1x7=7

8x1=8
1x8=8

9x1=9
1xXx9=9

1x2=2
2Xx1=2

2x2=4
2x2=4

3x2=6
2X3=6

4x2=8
2X4=8

5x2=10
2x5=10

6x2=12
2x6=12

7x2=14
2x7=14

8x2=16
2x8=16

9x2=18
2x9=18

1x3=3
3x1=3

2x3=6
3x2=6

3x3=9
3x3=9

4x3=12
3x4=12

5x3=15
3x5=15

6x3=18
3x6=18

7x3=21
3x7=21

8x3=24
3x8=24

9x3=27
3x9=27

1x4=4
4x1=4

2x4=8
4x2=8

3x4=12
4x3=12

4x4=16
4x4=16

5x4=20
4x5=20

6x4=24
4x6=24

7xX4=28
4x7=28

8x4=32
4x8=32

9%x4=36
4%x9=36

1x5=5
5x1=5

2x5=10
5x2=10

3x5=15
5x3=15

4x5=20
5x4=20

5x5=25
5x5=25

6x5=30
5x6=30

7x5=35
5x7=35

8x5=40
5x8=40

9x5=45
5x9=45

1x6=6
6x1=6

2x6=12
6x2=12

3x6=18
6x3=18

4x6=24
6x4=24

5x6=30
6x5=30

6x6=36
6 x6=36

7X6=42
6x7=42

8x6=48
6x8=48

9x6=54
6x9=54

1x7=7
7x1=7

2x7=14
7x2=14

3x7=21
7x3=21

4x7=28
7x4=28

5x7=35
7x5=35

6x7=42
7x6=42

7x7=49
7x7=49

8x7=56
7x8=56

9x7=63
7x9=63

1x8=8
8x1=8

2x8=16
8x2=16

3x8=24
8x3=24

4x8=32
8x4=32

5x8=40
8x5=40

6 x8=48
8x6=48

7x8=56
8x7=56

8x8=64
8x8=64

9x8=72
8x9=72

1xXx9=9
9%x1=9

2x9=18
9x2=18

3x9=27
9x3=27

4x9=36
9x4=36

5x9=45
9x5=45

6x9=54
9x6=54

7x9=63
9x7=63

8x9=72
9x8=72

9x9=81
9x9=81
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2%x1= 3x1= 4%x1= 5x1=
1x2= 1x3= 1X4= 1x5=
3Xx2= 4x2= 5x2=
2x2= 3x3= 2x 4= 2x5=
2X3= 3x3= 4x3= 5x3=
3x2= 3x4= 3xX5=
2X4= 3X4= 5Xx4=
4x2= 4x3= Axa= 4x5=
2X5= 3x5= 4x5=
5x2= 5x3= 5% 4= >X5=
2X6= 3xXx6= 4x6= 5x6=
6XxX2= 6x3= 6x4= 6x5=
2X7= 3x7= 4x7= 5x7=
7%x2= 7%X3= 7%x4= 7X5=
2X8= 3x8= 4x8= 5x8=
8x2= 8x3= 8x4= 8x5=
2X9= 3X9= 4x9= 5x9=
O9x2= 9x3= O9x4= 9x5=
6x1= 7x1= 8x1= I9%x1=
1X6= 1x7= 1x8= 1xX9=
6x2= 7xX2= 8x2= 9%x2=
2X6= 2xX7= 2x8= 2X9=
6x3= 7X3= 8x3= 9%x3=
3X6= 3x7= 3x8= 3xXx9=
6x4= 7x4= 8x4= I9x4=
4xX6= 4x7= 4x8= 4x9=
6x5= 7x5= 8x5= 9%x5=
5X6= 5x7= 6x8= 5xX9=
7X6= 8x6= 9%x6=
ox6= 6x7= 6x8= 6x9=
6x7= 7 %7 = 8x7= I9x7=
7X6= 7%xX8= 7%x9=
6x8= 7%xX8= 9x 8=
8x 6= 8x7 = 8x8= 8x 9=
6xX9= 7X9= 8x9=
9x6= 9x7 = 9x8= Ix9=

Médulo 4
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O\ On

W O

U Q

20

4 N\

95

X 9
\_ J
4 N\

66

X &
\_ J
4 N\

66

X 3
\_ J
4 N\

93

x 5
\_ J
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Q O\

x 9

N K

42

K N

/&8

X X

/9

-
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Algoritmo de’ la
Muuiplicacion-

Tercer Paso

382 ) ( 935
X 7 x Y
N\ /L
(394 ) o5y
x X /
N\ /L
[ 4g8 [ 57y
X 3 x 5
N\ /L

22

( £27 )
X &

N\ J

(867 )
X g

N\ J

(437
X /

N\ J
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/62

e

T3/

690

e

T8 6

e

e

J

-
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e

J

X 6
526
X 6
826
X q
/06
X /
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Algoritmo de la
Multiplicacion.
Cuarto Paso.

Cuarto Paso

Ahora, vamos a realizar multiplicaciones siguiendo el mismo procedimiento que
en el tercer paso, pero sin la cuadricula. Esto nos prepara para efectuar las
multiplicaciones utilizando el algoritmo compacto.

yas Multiplicamos 8 x 9 = 72. yas

X & Escribimos el 2 y "llevamos X &
—_— mentalmente"” el 7.

/ i 2 Multiplicamos 8 x 7 = 56. 532
é

51810 Sumamos mentalmente: 7 + 6 =13 Algoritmo com-
—_— 1 +526 pacto en nota-
632 to=50 cion compacta.
Procedimiento de
la cuadricula sin
dibujar los cua-
dritos.
04 Multiplicamos 9 x 6 = 54. HA
x 9 Escribimos el 4 y "llevamos x 9

mentalmente” el 5.

/ 7 Multiplicamos 9 x 4 = 36. L)
316

QL/QL 1 +3=4.

O Sumamos mentalmente: 5+6=11.

Utilizando el procedimiento de la cuadricula sin dibujar los cuadritos,
y el algoritmo compacto, efectda las multiplicaciones.

24 Concepto y Algoritmo de la Multiplicacion



X 5
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X /

56
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Algoritmo de la
Multiplicacion.
Quinto Paso-

Quinto Paso

Hemos utilizado el algoritmo de la multiplicacion cuando el multiplicador tiene
solo una cifra, ahora lo vamos a usar cuando tiene dos cifras.

Efectuamos las multiplicaciones de tres formas diferentes: usando
la cuadricula, siguiendo el procedimiento de la cuadricula pero sin
dibujarla y en forma compacta.

%L g Multiplicamos 6 x 40 = 240. HL g %L 8
X 7 6 Por eso escribimos el O o lo reco- X 7 6 X 7 6

rremos una columna a la izquierda.
*E 2818

/
2|+ 0 313] 6
Multiplicamos 70 x 40 = 2,800. / g 6 O 3 6 %L g

Por eso escribimos el 00 o lo reco- 2 O O
rremos dos columna a la izquierda. 3 6 %L g

Multiplicamos 70 x 8 = 560.

Por eso escribimos el O o lo reco-
rremos una columna a la izquierda.

N[O DN [

WIN| —~

Multiplicamos 8 x 70 = 560. 7 q 7 q
Por eso escribimos el O o lo reco- X 3 8 X 3 8

rremos una columna a la izquierda.

AR VEENISIEENES
X Q [XN)O[OO|X

X

2

Multiplicamos 30 x 9 = 270.

Por eso escribimos el O o lo reco-
rremos una columna a la izquierda.

6L
&l
O

QI N W

/

2
3

Utilizando el procedimiento de la cuadricula con y sin cuadritos, y el
algoritmo compacto, efectda las multiplicaciones.

2

Multipli 30 x 70 = 2,100 / 7 O
ultiplicamos x 70 = 2,100.

Por eso escribimos el 00 o lo reco- 2 O O
rremos dos columna a la izquierda. 3 O O 2

— N O N
ON
O
ol

Ol =[N OGN
QI ESIRVISNAN
N[O O] OIN
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&
X &5

/6
x 5HH

38
X 9/

32
x &

q 4
x 53

62
X /6

39
X &

-

2/
x 54
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J/ 7
x 45

4 &
X &

S/
X 83

\_
: 38
X 46

\_
: 58
X 36

88
X 26

28

4 5# N\
x /5
\_ J
4 q7 N\
X 67
\_ J
4 77 N\
X 96
\_ J
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Desarrollo del Algoritmo de la Multiplicacion
Sexto, Séptimo y Octavo Pasos

La multiplicacion con cuadricula, sin cuadricula y en notacién compacta
Para prepararnos a resolver cualquier multiplicacion, ahora vamos a efectuar multiplicaciones cuando el multiplicando
tiene tres cifras y el multiplicador dos. Hacemos las multiplicaciones de tres formas, utilizando la cuadricula, sin utilizarla
y en notacién compacta.

Ejemplo
Utilizando la cuadricula, efectuar la multiplicacion.
7 x 600 = 5,630
7 x 90 =630
,r>6r>9 5} ~
1 3 % 7x5—35:|
11315
1161310
4121010
30x5=150 11510
->30><90=2,700l 2171010
=30 x 600=18,00011|8[0101]0
215171115
Ejemplo
Sin utilizar la cuadricula, efectuar la multiplicacién.
:|"6|"9 ?
L3 7
1 35
1 6 3 s
4 2 e
IS, Columnas Vacias =0
— 2 7 L
_'11 8 4 hus
25715

Médulo 4 31



Ejemplo

Utilizando notacion compacta, efectuar la multiplicacion.

6 95
x 3 7

5 Llevamos 3 y lo sumamos a 3 ‘4, 846 5

6
X

W \O
~N W

[

E Llevamos 6 y lo sumamos a 2 | 2,08 5
4 2 25715
E 5 Llevamos | y lo sumamos a 7
20 7 Llevamos 2 y lo sumamos a 8
1 |8
25715

Serie de Ejercicios 1
Utilizando la cuadricula, sin utilizarla y en notacién compacta, efectua las multiplicaciones.

6 6 1 9 1 5 8 4 3
X 8 4 X 4 5 x T 6
9 1 4 3 53 9 7 7
x 59 X 6 8§ x 8 4

32 Concepto y Algoritmo de la Multiplicacion



4 3
3

3

9

3

5

5
3

9 5

8

2
6

1

1

9

1

4

4

8
3

6
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9

8

4
8

1

5

5

5 8

6

4

1

7

3

3
9

1

4
9
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8
9

1

4

0

1

3

|

|
9

4

1

7

3

9 2

3
|

0

8

8
9

3
5

6

|

3

4

8

9

1

8
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Multiplicaciones en notacion compacta

Como hemos estudiado sabemos que efectuar multiplicaciones utilizando el algoritmo compacto, consiste en una serie de
multiplicaciones de dos digitos, que se repiten para cada uno de los digitos que componen el multiplicador.

Multiplicamos el digito de las unidades del multiplicador por todos los digitos del multiplicando, realizando las sumas
necesarias mentalmente y escribiendo el resultado en el primer renglon.

Multiplicamos el digito de las decenas del multiplicador por todos los digitos del multiplicando, realizando las sumas ne-
cesarias mentalmente y al escribir el resultado en el segundo rengldn, recorremos el niimero una columna a la izquierda,
para indicar que el digito que hemos multiplicado esta en la columna de las decenas.

Multiplicamos el digito de las centenas del multiplicador por todos los digitos del multiplicando, realizando las sumas
necesarias mentalmente y al escribir el resultado en el tercer renglén recorremos el nimero dos columnas a la izquierda,
para indicar que el digito que hemos multiplicado, esta en la columna de las centenas.

Repetimos este procedimiento para todos los digitos que componen el multiplicador y sumamos los resultados de las

multiplicaciones.
Hay diferentes formas en las cuales podemos ayudarnos para recordar las cifras que tenemos que sumar mentalmente.

Cada uno puede desarrollar su propia manera de hacerlo.
Una forma puede ser escribir un pequefio niimero encima de la cifra que estamos multiplicando.

Ejemplo

36

Efectuar la multiplicacion, escribiendo encima de la cifra que se multiplica, la cantidad que debemos sumar a la si-
guiente.

48,695
x 7

3 r
10,563 7x 5 35
+

7x9=[6]3

4+

7 x 6 =[4]2

+

7 x 8 =[5]6

+
Tx4=28

NN
B~
W

3
¥
2
FX X
48,695
x5947
340,865
194780
438255
243475
340,865 289,589,165

o0 —/—/——

X ow

ENQO B
~N W

oo~

Tu puedes inventar tu propia forma de recordar las cifras que debes sumar mentalmente.

Serie de Ejercicios 2

Utilizando el algoritmo compacto, efectiia las multiplicaciones.

Concepto y Algoritmo de la Multiplicacion



56 7
x 519

50
x & 7 1

1

3 8

4
x 9 1 8

55
x 2 57

1

459
x 4 8 5

200
x 1 75

53
x 2 27

1

5

2
x 5 3 1

5

1

6
x 3 0 4

1

8 7
x 6 17

1

9 8 2
x 1 16

9 6 8
x 7 6 0

Médulo 4
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5643 4 0 6 8

x 2 95

6 371

x 4 0 6

x 3 6 8

8 3 4 7
x & 2 8

3929

x 4 0 8

2222
x 1 6 4

907 4 I 4 31

x 9 70

37 81

x 5 1 3

X 3 6 2

8 893 6 275

x 9 5 3

9280

x 90 4

x 6 11

Concepto y Algoritmo de la Multiplicacion
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34973
x4 6 60

1 3509
x 30 1 2

9 2 51
x 1 3 68

2 8 2 4
x 7957

70 36
x 9 8 0 8

27 4 1
x 89 73

39
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Recordemos también que multiplicar un niimero decimal por 10, es equivalente a recorrer el punto decimal un lugar a la
derecha. Multiplicarlo por 100 es recorrer el punto dos lugares a la derecha, multiplicarlo por 1,000 es recorrer el punto
tres lugares a la derecha y asi sucesivamente.

Ejemplo
Multiplicar 0.1 por 10 y por 100.

01x10=1
0.1 x 100 =10

Ejercicio
Efectda las multiplicaciones.

0.0065 x 10,000 =
9.83 x 100 =

0.003 x 1,000 =
12.00457 x 100,000 =
9,037.6104 x 10,000 =
61.28 x 100,000 =
428.0718 x 10,000 =

Utilizando estos dos conceptos que hemos repaso, podemos desarrollar una estrategia para multiplicar niimeros en nota-
cion decimal.

Para multiplicar 0.1 x 0.1, multiplicamos cada uno de los términos por 10 y, para no alterar el nimero, lo dividimos entre
10.

olxoq o QIx10 00x10 1 1 _ Ixl _ 1
AXPL=T0 10 10710 T 10x 10 ~ 100

Dividimos 1 entre 100, utilizando la casita.

001

100|100 1 —001
-100 100~ 4 )
0 2 Decimales

Multiplicar dos niimeros con un decimal cada uno, genera un nimero con dos decimales.
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1 Decimal + 1 Decimal
\EERE|
01x0.1=001

L 4
2 Decimales

Ahora vamos a multiplicar 0.1 x 0.01. Para hacerlo, multiplicamos y dividimos 0.1 por 10 y 0.01 por 100.

10 100 10 X700 ~ 10 % 100 ~ 1,000

O.le.Ol:O'lxme'OleOO=1 1 Ix1 1

Dividimos 1 entre 1,000 utilizando la casita.

0001
1,000[1000 B
-1000 1,000 ‘04001,
0 3 Decimales

Multiplicar dos nimeros, uno con un decimal y el otro con dos decimales, genera un niimero con tres decimales.

1 Decimal + 2 Decimales
Yv OV v
0.1x001=0001
3 Decimales
Ejercicio

Siguiendo el mismo procedimiento que hemos usado, demuestra que al multiplicar 0.01 x 0.03 la respuesta tiene
cuatro decimales.
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Ejercicio
Siguiendo el mismo procedimiento que hemos usado, demuestra que al multiplicar 0.002 x 0.003 la respuesta tiene
seis decimales.

Como hemos demostrado, el nimero de decimales que el resultado de la multiplicacién de dos nimeros con decimales
tiene, es la suma de los decimales del multiplicador y el multiplicando.

Por lo tanto, cuando multiplicamos dos nimeros con decimales, hacemos la multiplicacién sin tomar en cuenta el punto
decimal y al resultado le asignamos tantos decimales como sea la suma de los decimales del multiplicador y el multipli-

cando.
Ejemplo
Efectuar las multiplicaciones.
69.5 . 48695 .
A 7 ]2 Decimales “5047 ]4 Decimales
4865 340865
2780 194780
326.65 438255
i 243475

2 Decimales

289589165
|

4 Decimales

Serie de Ejercicios 3
Utilizando el algoritmo compacto, efectia las multiplicaciones.
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.6 6 35

0
X

. 7509

0
X 35

. 790

.05

4
2221

x 0

.390
.0009

|

9

.17456

0
x 0

X 3

.71 137

43
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Una escuela que tiene 689 alumnos, necesita $92,500.00 para amueblar el laboratorio de computacién. Cada uno
de los alumnos contribuye con $125.00. ;Cuanto les falta para completar el dinero requerido?

Respuesta.

Mariano y Bartolomé tienen un negocio de jardineria. Los contratan para sembrar de pasto un campo de futbol.
El area total que deben sembrar de pasto es de 6,050 metros cuadrados. El costo de un metro cuadrado de pasto
es de $27.50. El precio para instalar cada metro cuadrado es de $6.75. ;Cuanto deben de cobrar en total?

Respuesta.

Una compafiia de limpieza de vidrios, cobra por metro cuadrado y el precio depende del piso en el cual se en-
cuentren los vidrios. En la planta baja, el precio es $3.75 por cada metro cuadrado. Por cada piso de altura, au-
menta $0.60 por cada metro cuadrado. En el primer piso el precio es de $4.35 por metro cuadrado, en el sequndo
piso es de $4.95 y asi sucesivamente. Tienen que limpiar los vidrios de un edificio de cinco pisos. En la planta baja
hay 42 metros cuadrados de vidrio, y en el primero, segundo, tercero y cuarto pisos hay 36 metros cuadrados en
cada uno. ;Cuanto debe cobrar en total?

Respuesta.

En una escuela, los alumnos de cuarto afo, van a cambiar todos los focos de los salones de clase de la primaria,
por focos que ahorran energia. En cada grado, de primero a sexto, hay 7 salones y cada salén tiene 8 focos. El
precio de cada uno de los focos es $17.20 ;Cuanto dinero necesitan juntar?

Respuesta.

Los alumnos del Grupo A de sexto afio de primaria, organizaron una venta de comida para juntar dinero, para
comprar una computadora para el salén de clase. En los ingredientes que usaron para preparar la comida gasta-
ron $978.68. Las ventas que hicieron son:

78 platos de comida a $35.00 cada uno, 126 vasos de agua fresca a $12.00 cada uno

94 rebanadas de pastel a $21.00 cada una.

iCudnto ganaron en total?

Respuesta.

La direccién de una escuela, quiere investigar cudl, de todas las materias que los alumnos de cuarto ano de pri-
maria estudian, es la que mas les gusta y cudl es la que menos les gusta. Elabora un cuestionario que contiene 9
preguntas. El nimero de alumnos en cada uno de los grupos es el siguiente:

Grupo A: 46 alumnos,Grupo B: 41 alumnos, Grupo C: 43 alumnos
Grupo D: 35 alumnos,Grupo E: 44 alumnos, Grupo F: 39 alumnos
;Cudntas respuestas tiene que leer la direccién?

Respuesta.

1 yarda tiene 3 pies, 1 pie tiene 12 pulgadas, 1 pulgada tiene 2.54 centimetros y 1 centimetro tiene 10 milimetros.
;Cudntos milimetros tiene 1 yarda?

Respuesta.

Concepto y Algoritmo de la Multiplicacion









La multiplicacion y la division
son operaciones inversas

La construccion de las tablas de multiplicar y de dividir
Las tablas de multiplicar y de dividir son las mismas, ya que, multiplicar es agrupar el drea y
dividir es separarla, es decir, la multiplicacién y la divisién son operaciones inversas.

Formamos 4 conjuntos de 7 cuadritos cada uno, y 7 conjuntos de 4 cuadritos cada uno.

— N
—~ [[IIII1] ey ———
— N
. RN |
4 conjuntos 7 conjuntos — [N
tresess MNaann
de 7 cuadritos cada uno ? f ? ?

de 4 cuadritos cada uno

Ahora, agrupamos, es decir, unimos los conjuntos para formar las multiplicaciones 4 x 7'y 7
x 4.

4 4 x7=28 7. 7 x4=028
7
4

El area total, en ambos casos, es 28 cuadritos.
Al agrupar las dreas, efectuamos la operacién multiplicacién.

La divisién, es la operacion inversa de la multiplicacién. Para dividir, desagrupamos, es decir,
separamos las dreas.

CLTTTTT]
7
4

7
4x7=28
Area total — 28 Cuadritos 7Tx4=28
Conjuntos —» 4~ 7~ cada uno Area total =28 - Cuadritos

Conjuntos — 7 cada uno
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Ejecicio

4x6=

48
6

Ejemplo

Ejercicio

48

§x1=28

§x2=

8§ x3=

8 x 4=

§x 5=

La divisidn, es la operacion inversa de la multiplicacién.

28
7

7x4=128

s == =3

La multiplicacion, es la operacion inversa de la division.

28=7 x4

—> 28=4x7

Comprueba, que la divisién y la multiplicacién son operaciones inversas.

-
22
23
2oy
2 -5

5x6=30
5x7=35
5x8=40
5x9=45

SN
B
.
SR

Utiliza la tabla de multiplicar del 8, para construir la tabla de dividir del 8.

4x7=28 —»
28
7 -
—> —_—
4
—> 8 X
S5x1=5 —>
5x2=10 —
5x3=15 —>
5x4=20 —»
5x5=25 —>
8
8
8
8
8

8 xX 6=

8 x 7=

& x 8=

8§ x9=

% T
% T
% T
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Utiliza la tabla de dividir del 3, para construir la tabla de multiplicar del 3.

— > 4

X 4

X 4

7% 6=
T x T =
7 x 8=
7% 9=

s s e s

]
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Ejercicio

6x1=6
6 x 2=
6 x 3=
6 x 4 =
6% 5=
6% 6=

6 x7=

Ejercicio

50

9x1=9
9xQ=
9x3=
0 x 4=
9x5=
9 x 6=
9x7=
9 x 8=

9 x9=

Utiliza la tabla de multiplicar del 6, para construir la tabla de dividir del 6 hasta 14.

6x 8=
6x9=
6 x10=
6x11=
6x12=
6x13=

6x14=

Utiliza la tabla de multiplicar del 9, para construir la tabla de dividir del 9 hasta 18.

. o _
6

— -

— -

— -

— -

— -

— -
9

9

T 9

9

9
"9

T 9

T 9

9

9 x10=
9x11=
9x12=
9x13=
9x14=
9x15=
9x16=
9x17=

9 x18=

— =
— =
— -
— =
— =
— =
— =
> 90:
9
- -
- =
- =
- =
- -
- -
- =
- -
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Mu&apumaév\

Concepto de multiplicacion

Para abordar el concepto de multiplicacion, primero debemos de-Conocer el valor del area de un cuadrado o de un rectangulo es
finir en forma sencilla, lo que entendemos por medir las areas deequivalente a contar los cuadritos que la forman. Estos cuadritos

cuadrados y rectangulos. representan la unidad de area.
[ | |
EEEEE [ | |
[ [ ]| [ | [ | | |
EEEEE ]| ] [ | |
 AEEEE  EEE . EE
Area = 20 cuadritos Area =9 cuadritos Area = 10 cuadritos

Multiplicar es equivalente a calcular areas, es decir, a contar cua-Es mas facil contar el nimero de cuadritos que tiene la base y la

dritos pero en forma rapida. La estrategia es la siguiente. altura del rectangulo que contar todos los que tiene el drea. Todos
los rectangulos que tienen las mismas dimensiones siempre tie-
nen la misma drea.

EEE
T
TTH EEEEEEE |
T EEEEEEEN |
IIIJ 3x6=18 EEENEEEE | 8 x4-32
HEE | 673-18 EEEEEEEE | 4x8-32
+— 3 — + 8 +
Area = 18 cuadritos Area = 32 cuadritos

Por lo tanto si construimos unas tablas que relacionen el numeroEs decir, contamos los cuadritos en forma rapida. A estas tablas
de cuadritos que hay en la base y en la altura con el area, podemoslas conocemos con el nombre de las tablas de multiplicar.
conocer el area de cualquier rectangulo sin necesidad de contar

todos los cuadritos.

Las tablas de multiplicar

Para que el conocimiento tenga sentido y por lo tanto sea sig-Al calcular el area de un rectangulo podemos aplicar la ley con-

nificativo, es indispensable que utilizando el material didactico,mutativa, o sea multiplicar la base por la altura o la altura por la

construyamos nuestras propias tablas de multiplicar. base, por lo que construimos las tablas de multiplicar tomando en
cuenta esta propiedad.

En la siguiente figura se presentan las tablas de multiplicar. Para encontrar el drea —numero de cuadritos— primero se multi-
plica la dimension horizontal, o la dimension vertical, ya que el
resultado es el mismo.
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[\
X X
o =

[\S}

3x1=3
1x3=3

4x1=4
1 x4=4

(9]
X X
N —

W

6x1=6
1x6=6

—
X X

~J -
([l
~N

oo
X X
OO =

o]

9%x1=9
1x9=9

1 x2=2
2x1=2

2x2=4
2x2=4

4x2=8
2x4=8

5x2=10
2x5=10

6x2=12
2x6=12

7x2=14
2x7=14

&8x2=16
2x8=16

9x2=18
2x9=18

1 x3=3
3x1=3

2x3=6
3x2=6

3x3=9
3x3=9

4x3=12
3x4=12

5x3=15
3x5=15

6x3=18
3x6=18

7x3=21
3x7=21

8§ x3=24
3x8=24

9%x3=27
3x9=27

1 x4=4
4x1=4

2x4=8
4%x2=8

3x4=12
4%x3=12

4%x4=16
4%x4=16

5x4=20
4x5=20

6x4=24
4% 6=24

7x4=28
4 x7=28

8§ x4=32
4 x8=32

9x4=36
4x9=136

I x5=5
S5x1=5

3x5=15
5x3=15

4x5=20
5x4=20

5x5=25
5x5=25

6 x5=30
5x6=30

7x5=35
5x7=35

8 x5=40
5x8=40

9x5=45
5x9=45

1 x6=6
6x1=6

2x6=12
6x2=12

3x6=18
6x3=18

4% 6=24
6x4=24

5x6=30
6x5=30

6 x6=36
6 x6=36

Tx6=42
6x7=42

8 x 6 =48
6% 8 =148

9x6=>54
6x9=>54

_
X
—

2x7=14
Tx2=14

3x7=21
7x3=21

4x7=28
7x4=28

5x7=35
7x5=35

6x7=42
7x6=42

7x7=49
7x7=49

8 x7=56
7x8=56

9x7=63
7x9=63

I x8=38
§x1=8

2x8=16
8x2=16

3x8=24
8x3=24

4x8=32
8x4=32

5x8=40
8§ x5=40

6x8=48
8 x 6 =48

7x8=56
8 x7=56

& x8=064
& x 8 =064

9x8=172
&§x9=72

1x9=9
9x1=9

2x9=18
9x2=18

3x9=27
9x3=27

4 x9=36
9x4=36

5x9=45
9x5=45

6x9=>54
9x6=54

7x9=63
9 x7=63

8§x9=72
9x8=72

9x9=281
9x9=281

Construir las tablas de multiplicar utilizando el material didactico

Recorta los cuadritos de la pagina 4 del material didactico. Utili-Escribe las tablas en tu cuaderno de trabajo. Al construir las ta-
zando la tabla de esta pagina, coloca lo cuadritos en los espaciosblas comprueba que la multiplicacion cumple con la ley conmu-
correspondientes para construir las tablas de multiplicar. tativa.
La tabla de esta pagina puedes también utilizarla como
tabla de referencia rapida.

Multiplicacion utilizando las columnas numéricas

Conociendo las tablas de multiplicar y utilizando la dindmicaPrimero nos familiarizamos con la forma de escribir multiplica-
basica para construir numeros en el sistema decimal, podemosciones, utilizando las columnas numéricas.

multiplicar cualquier par de nimeros.

1 2 <— Multiplicando —— {32
X 3 <«—— Multiplicador x 3
396

36
Decenas J T— Unidades

Multiplicacion utilizando notacion desarrollada y la cuadricula

Para multiplicar dos nimeros debemos usar la dinamica basicaEl algoritmo de la multiplicacion consiste en multiplicar dos di-
del sistema de numeracion decimal, es decir, la columna en lagitos teniendo en cuenta la columna en la que se encuentran.
cual se encuentra el digito determina el valor que representa.

Centenas —!
Decenas J T—Unidades
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Serie de Ejercicios 1

Efectua las multiplicaciones utilizando notacién desarrollada y la cuadricula.

11.
16.
21.

66 x 6
44 x 3
63 x9
53x3
40 x 9

42 x 7 3. 75x8 4. 76 x9
90 x 5 8. 55x4 9. 23x2
12. 70x6 13. 68x7 14. 68x2
17. 36x9 18. 86x6 19. 67x9
22. 55x7 23. 36x3 24. 83x7

Multiplicacion utilizando la cuadricula

La notacion desarrollada se ha utilizado para entender y demos-Asi afladimos mas cifras al multiplicando para aumentar el nu-
trar el procedimiento que seguimos para multiplicar niimeros.mero de columnas. El procedimiento de la multiplicacion siem-

Ahora usaremos unicamente la cuadricula.

2 6‘K‘ Multiplicamos 8 x 60 = 480, por eso 475
X s x 7
escribimos el 0.

1/5]6 113]5
114180 Multiplicamos 8 x 200 = 1,600, por eso 114790
1]6]0] 0]« escribimos el 00. 218lolo
21113(6 313[2]5

Serie de Ejercicios 2

Efectua las multiplicaciones utilizando la cuadricula.

11.
16.
21.

364 x 8
807 x 4
313 x9
768 x 3
985 x 3

906 x 2 3. 878x8 4. 158x7
621 x 9 8. 714x3 9. 904 x5
12. 736 x2 13. 960 x 8 14. 383 x9
17. 218 x5 18. 815x7 19. 494 x9
22. 493 x4 23. 711x8 24. 859x6

5.
10.
15.
20.

10.
15.
20.

65 %3
97 x 8
37 %2
48 x5

pre es el mismo sin importar el nimero de columnas.

917 x 9
850 x 8
338 x 4
128 x 8

Multiplicacion sin utilizar la cuadricula y en forma compacta

Por medio de la cuadricula podemos resolver cualquier multipli-Para empezar a desarrollar el algoritmo compacto, primero va-
cacion, sin importar el nimero de digitos que tengan los multi-mos a familiarizarnos con la notacion de “llevar cifras” y hacien-

plicandos; sin embargo, cuando los nimeros son grandes resultado las sumas mentalmente.

un poco tardado.

Médulo 4

36 Multiplicamos 9 x 6 = 54,
x 9 Escribimos el 4 y llevamos
L [5]4 mentalmente el 50.
21710 Multiplicamos 9 x 3 =27,

324 Sumamos mentalmente
Procedimiento de la 5+7=12y1+2=3
cuadricula sin dibujar
los cuadritos.

(93]
O N

X

~

Algoritmo compacto.

55



Serie de Ejercicios 3

Efectua las multiplicaciones utilizando el procedimiento de la cuadricula sin dibujar los cuadritos y usando el
algoritmo compacto.

56 x 2 2. 21x5 3. 16x6 4. 73x7 5. 31x6

6. 69x7 7. 16x2 8. 36x5 9. 59x8 10. 32x4

11. 32x6 12. 18x 8 13. 54x9 14. 51x3 15. 54x3

16. 26x7 17. 28x8 18. 35x5 19. 42x8 20. 90x4
21. 23x9 22. 34x5 23. 34x8 24. 87 x5

Multiplicacion utilizando la cuadricula, sin la cuadricula y en forma
compacta cuando el multiplicando y el multiplicador tienen dos cifras

Para multiplicar nimeros cuando el multiplicador tiene mas deresultado de las multiplicaciones, y después hacemos las sumas
una cifra, utilizamos las columnas numéricas para acomodar elcorrespondientes.

Multiplicamos 6 x 40 = 240, por eso

48 escribimos el 0, o lo recorremos 48 y ‘; 2
* 76 una columna a la izquierda. x76 RS
HEIES Multiplicamos 70 x 8 = 560, por eso 1 -E 8 Sumamos
21410 escribimos el 0, o lo recorremos —_ 2140 mentalmente. —/3>6—48
115]6(0 una columna a la izquierda. 1 E 6 0
2181010 “~—__ Multiplicamos 70 % 40 = 2,800, por eso 2 81 0 0
3161418 escribimos el 00, o lo reconemo/ 36438

dos columnas a la izquierda.

Serie de Ejercicios 4

Efectta las multiplicaciones utilizando el procedimiento de la cuadricula sin dibujar los cuadritos y usando el
algoritmo compacto.

39 x 12 2. 10x35 3. 69x28 4. 20x72 5. 56x37

6. 73x79 7. 46 x 30 8. 65x29 9. 41x19 10. 47 x 39

11. 15x69 12. 47 x99 13. 31x55 14. 48 x33 15. 68 x 96

16. 31x38 17. 39x30 18. 77 x26 19. 70x 17 20. 21x12
21. 37x32 22. 52x93 23. 70 x 39 24, 71x22

Multiplicacion utilizando la cuadricula, sin la cuadricula y en forma
compacta cuando el multiplicando tiene tres cifras y el multiplicador
tiene dos cifras

Al usar el algoritmo para efectuar multiplicaciones de nimerosricas, recordando que la posicion del nimero —columna en la cual
con una mayor cantidad de cifras, utilizamos las columnas numé-se encuentra— determina su valor.

Multiplicamos 9 x 70 = 630, por eso

876 escribimos el 0, o lo recorremos 876 876

x 49 una columna a la izquierda. x 49 x 49

L[S Multiplicamos 9 x 800 = 7,200, poreso\I 3 4 7 BB 4

1161310 escribimos el 00, o lo recorremos ol 131 0 0 4

7121010 dos columnas a la izquierda. \s% 270 0 2 924
21410 Multiplicamos 40 x 6 =240, poreso ) 4 0

112181010 escribimos el 0, o lo recorremos 1 EE 00 Sumamos

312101010 \ una columna a la izquierda. 312000 0 mentalmente.
412191214 Multiplicamos 40 x 800 = 32,000, poreM 429 2 4

escribimos el 000, o lo recorremos
tres columnas a la izquierda.
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Serie de Ejercicios 5

Efectua las multiplicaciones utilizando el procedimiento de la cuadricula sin dibujar los cuadritos y usando el

algoritmo compacto.

1. 621 x61 339 x 34
6. 229 x22 957 x 76
11. 394x71 12. 691 x 57
16. 852 x 45 17. 905 x 21
21. 685x85 22. 902 x 58

3. 879x26 4. 468 x 91 5. 519x83

707 x 99 9. 893 x50 10. 969 x 76

13. 317 x47 14. 723 x 49 15. 260 x 85

18. 586 x24 19. 106 x 99 20. 151 x30
23. 526 x77 24. 146 x 46

Multiplicacion de niimeros enteros

Como hemos estudiado, multiplicar con el algoritmo compacto,Se toma el digito de las decenas del multiplicador y se multiplica
consiste en multiplicar el digito de las unidades del multiplicadorpor todos los digitos del multiplicando, se hacen las sumas que
por todos los digitos del multiplicando, efectuar las sumas nece-se requieran mentalmente y se escribe el resultado en el segundo
sarias mentalmente y escribir el resultado en el primer renglon. rengldn, recorriendo el nimero una columna a la izquierda para

indicar que el digito que hemos multiplicado estd en la columna
de las decenas. Seguir el mismo procedimiento para los demas
digitos del multiplicador y sumar los resultados de cada una de
las multiplicaciones.

2,786 79,358
X 7 7 x 6 :2 X 7, 4 8 6
19,502 ] 476,148
! 7 x 8 =[516 6,348,64
6+
7% 729 31,743,2
= 555,506
7x2=14 594,073,988
Serie de Ejercicios 6
Efectua las multiplicaciones.
1. 6,659 %9 6,907 x 3 3. 2,896 x 2 8,550 x 4 5. 5,834 x 8
6. 3,802x7 8,720 x 14 7,438 x 92 9. 9,269 x 36 10. 4,582 x 81
11. 7,366 x 95 12. 5,581 x 94 13. 937 x 572 14. 225 x 570 15. 229 x 739
16. 203 x 128 17. 985 x 788 18. 512 x 647 19. 3,275 x 459 20. 1,658 x 746
21. 4,374 % 366 22. 8,243 x 966 23. 4,449 x 347 24. 2,749 X 760
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Serie de Ejercicios 1

Efectua las sumas y restas.

96.068 + 668.6 + 0.84797 2. 6.973+0.537 + 655.83 3. 0.008 +611.05 + 96.806
. 64.883 +574.5 + 0.823 5. 7.457 +94 + 698.46 6. 2.7891 +527.43
7. 35.387 +9,870.8 + 75,232 8. 0.09103 + 915.87 9. 2.3612 + 761 +248.8
10. 2.05+37.04 11. 0.95+77.023 12. 749 +41.231 + 15.922
13. 314.16 +9.2908 14. 0.0525 + 3.6595 15. 0.00437 + 48.562 + 91
16. 541.1 +6.75 17. 0.0007 + 5.1879 + 0.84 18. 70.422 + 362.16
19. 440.04 —98.588 20. 345-4.4831 21. 72.016 - 68.338
22. 6,606 — 66.296 23. 398.01 —3.8223 24. 72 -17.439
25. 497 -0.57 26. 43.181 —7.5164 27. 0.0224 - 0.0046
28. 3.992-0.543 29. 895.57 - 98.121 30. 7.33-6.9123
31. 1,342 -0.048 32. 45-126.895 33. 141.64 —4.36
34. 0.35902 - 0.0873 35. 194.29 — 54.654 36. 4,335-13.67

Multiplicacion de nameros expresados en notacion decimal

Recordemos también que, multiplicar un nimero decimal por 10,Multiplicarlo por 100, es recorrer el punto dos lugares a la dere-

es equivalente a recorrer el punto decimal un lugar a la derecha. cha, multiplicarlo por 1,000 es recorrer el punto tres lugares a la
derecha, y asi sucesivamente.

Para multiplicar 0.1 x 0.1, multiPlicamos ca.dg uno de los térmi- 0.1x10 01x10 1 1 _ 1x1 _ 1
nos por 10y, para no alterar el niimero, lo dividimos entre 10. 0.1x0.1= 0 " 10 100" Tox10_ 100
0.01 : :
1 decimal + 1 decimal
100100 1 B
100 — 00 ~ 001 > 0.1%0.1=001
0 e Lt
2 decimales 2 decimales

Dividimos 1 entre 100, utilizando la casita. Multiplicar dos nimeros con un decimal cada uno, genera un nu-

mero con dos decimales.

Ahora vamos a multiplicar 0.1 x 0.01. Para hacerlo, multiplicamos y dividimos 0.1 por 10 y 0.01 por
100.
0_1><0,01:0'1X10><0'01X100 1t 1x1 1
10 100 10 100 10x100 1,000
Dividimos 1 entre 1,000 utilizando la casita. Multiplicar dos ntimeros, uno con un decimal, y el otro con dos

decimales, genera, un nimero con tres decimales.

0.001 . .
1,000[1000 _ 1 0001 1dec1m*a_l*+2*d_e(;1males

1000 1,000 74" "y 0.1%x0.01=0001

0 3 decimales + 4

3 decimales
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Ejemplo

Demostrar que al multiplicar 0.002 % 0.03, la respuesta tiene cinco decimales.

Para multiplicar 0.002 x 0.03, multiplicamos y dividi-
mos 0.002 por 1,000 y 0.03 por 100.

~0.002x1,000 _ 0.03x100 2 3 2x3 _ 6
0.0020.03 = 1,000 * 100 ~ 1,000 ) 100 1,000 x 100 100,000
Dividimos 6 entre 100,000 utilizando la casita. Multiplicar dos niimeros, uno con tres decimales, y el otro con
dos decimales, genera, un niumero con cinco decimales.
000006 ) )
1 O 0’0 0 O 6 0 O 0 0 0 1 3 deC]maleS + 2 deCImaleS
. ! _ . Y v
-600000 100,000 04'000069 0.002x0.03=000006

000000 5 decimales

5 decimales

Como hemos demostrado, el nimero de decimales que el resul-Por lo tanto, cuando multiplicamos dos ntimeros con decimales,

tado de la multiplicacién de dos numeros con decimales tiene, eshacemos la multiplicacion sin tomar en cuenta el punto decimal,

la suma de los decimales del multiplicador y el multiplicando. y al resultado le asignamos tantos decimales, como sea la suma
de los decimales del multiplicador y el multiplicando.

Ejemplo
Efectuar las multiplicaciones con decimales.
69.5 ] 2 decimales 48695 4 decimales
x4.7 x59.47
4865 340865
2780 194780
32665
LA 438255

243475

2 decimales e
289589165
| S |

4 decimales

Serie de Ejercicios 2

Efectua las multiplicaciones con decimales.

1. 82x0.55 2. 53x75 3. 64x1.9 4. 1.1x0.9 5. 28x0.0011

6. 0.45x0.017 7. 14x23 8. 0.28x0.05 9. 3.72x34 10. 0.618 x 0.006
11. 1.3x9.7 12. 0.822 x 49 13. 58.8x7.4 14. 80.2x7.5 15. 8.11 x0.96
16. 819 x 0.025 17. 39.8 x0.54 18. 0.146 x 0.7 19. 62.003 x 0.101 20. 7.69x1.2
21. 0.0125 x 8.06 22. 68.6 x0.89 23. 94.01 x 0.002 24. 4.93x0.75
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Multiplicacion y division por 10

Al estudiar el concepto del punto decimal construimos las co-Por lo que estamos preparados para efectuar divisiones y multi-
lumnas numéricas que se encuentran a la derecha de la columnaplicaciones que involucran el 10 y sus multiplos.

de las unidades.

Multiplos
La versatilidad de la dinamica basica del sistema de numeracionEs decir, con 10 unidades de la columna de la derecha formamos

decimal, es que la unidad de la columna que esta a la izquierda esla unidad de la columna de la izquierda.
10 veces la unidad de la columna que se encuentra a su derecha.

Submailtiplos

Ahora bien, recorriendo las columnas en la otra direccion, o sealLa unidad de la columna que se encuentra a la derecha es la déci-

de izquierda a derecha, hacemos la operacién inversa. ma parte de la unidad de la columna que esta a la izquierda.
Multiplos Submultiplos
v v v 2 v
= b= = 2 0 2] k= i:
> = = 5 g & 3 £ g
Q Q Q =1 Q B =1 O N
© ° = 5 8 8 5 = 2
S) A - ) a a ) = =)

(0.0 [(0.001=115 ) [(0.0001 -5 5)
0.01-755 0001:1,0% 0. 0001_10})00

0.01=775 | | | 0.001=1555 | | | 0.0001= 10000
0.01=775 | | | 0.001=1555 | | | 0.0001= 10000
0.01=775 | | | 0.001=1555 | | | 0.0001= 10000
0.01=155 | [0.001=55 | |0.0001= IOOOO
0.01=155 | [0.001=55 | |0.0001= 10000
0.01=745 | [0.001=175 | |0.0001- 10000

Il
|-

(100,000}« [(10,000) {(1,000) |(100
100,000 | | {10,000 | | {1,000 | | | 100
100,000 | | {10,000 | | [1,000 || |100 || |10
100,000 | | {10,000 | | [ 1,000 || |100|]| |10
100,000 | | {10,000 | | [1,000|||100|]|]10
100,000 | [10,000| [1,000| |100| |10
100,000 | [10,000| [1,000| |100| |10
100,000 | [10,000| [1,000| |100| |10
100,000 | [10,000| [1,000| |100| |10 0.01=75 | |0.001=1355 | |0.0001= 10000
100,000 | {10,000 [1,000| |100| |10 0.01=155 | | 0.001=1555 | |0.0001=1515

%100,000 Txlo,ooo t x1,000 ¥ x100 ¢ x10 | =10 2100+ 1,000 b 410,000 T

= e e e e e e =

— (—
[ev) Qo)

=
@
1
1
1
1
1
1
1
1
1

CLOLLL L e e e
b—‘r—‘b—‘b—‘b—‘Tr—‘b—‘b—‘b—‘

—_
=1

Sumar 10 veces la misma cantidad es equivalente a multiplicarPor lo tanto, recorrer un numero una columna hacia la izquierda
por 10. quiere decir multiplicarlo por 10 y recorrerlo una columna a la
derecha significa dividirlo entre 10.

Estudia cuidadosamente los siguientes ejemplos.

5 5 3 ” 5 8 3 . 528 .
S35 : 8z ¢ S35 :E% 8 =33 : 8% g
0o 0 O = Y T .= o L 0 v 9 T .= o L 9 = 9 - =
< T T 5§ E B © 9 9 § 8 E 3 = < 3 5 3 E 3
UADUAPDA oA DUuUADA oA DURADA
3 7 6|5
310 O 61510[0f0]0
t |
x10 X1 ,000 x10,000
3 x10=30. 7 x 1,000 = 7,000. 65 x 10,000 = 650,000.
Un lugar a la izquierda Tres lugares a la izquierda Cuatro lugares a la izquierda
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El 3 lo recorremos un lugar a la izquierda y obtenemos 30, esDividir es la operacion inversa de la multiplicacion. Recorrer un
decir multiplicar por 10 es equivalente a aumentar un 0. Por lontimero una columna a la derecha es equivalente a dividirlo entre
tanto, el 7 lo multiplicamos por 1,000, o sea, lo recorremos tres10.

columnas a la izquierda y obtenemos 7,000, lo cual quiere de-

cir que aumentamos tres 0. Recorremos 65 cuatro columnas a

la izquierda y resulta 650,000. Multiplicar por 10,000 significa

aumentar cuatro 0.

553583 ¢ 5535 £ E3 ¢ 555 :£% ¢
3385223 885 8E R S382 5323
oA DUADA oA DUADA OADUADA
510 21610 0 416131010710
5 2 41613
L4
+10 —100 +1,000
My v
50+10= 5. 2,600 =100 = 26. 463,000 + 1,000 = 463.
Un lugar a la derecha Dos lugares a la derecha Tres lugares a la derecha

Para dividir 50 entre 10 lo recorremos una columna a la derechaAhora vamos a multiplicar y dividir nimeros por 10 y sus mul-
y obtenemos 5. A 2,600 lo recorremos dos lugares a la derecha,tiplos cuando cruzamos el punto decimal. En este caso, recorrer
es decir, lo dividimos entre 100 y el resultado es 26. Para dividirel niimero hacia la izquierda es equivalente a recorrer el punto
463,000 entre 1,000 lo recorremos tres columnas a la derecha ydecimal hacia la derecha y al mover el nimero hacia la derecha

resulta 463. equivale a mover el punto decimal hacia la izquierda.
3 3
e ©n E e ©n E
=== . 2,883 === . 2,883
:-—-v-cemocf@._‘az :-M-ﬂwmog._'E:
=25 EEE8 ;¢ - =25 5EE8;E
3353 Eg =20 233538 E8 522
vAPpLUAPDPAOU A vAPUARPARADLZA
912171315 71914
912173510 7 9 4
x1,000 —1
U 794 Al
927.35 x 1,000 = 927,350. 10 =79.4
Tres lugares a la derecha Un lugar a la izquierda
3 3
_ e wn E [ T 72} E
===, 2,883 ===, 2,883
-z 2288582 ZSZsg8gEEx
=225 :i3E83E =225 :f2E83¢E
S33 58 E8 522 5335 8F8 5% 2
oADUAPAL=2A vAPpDLUAPAOU=A
4181716 51713
4817161010310 015173
L4
%10,000 =100
- 5.73 v ]
4.876 x 10,000 = 48,760. Too = =0.0573
Cuatro lugares a la derecha Dos lugares a la izquierda
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Construccion de la tabla del 2

(110
2

2x1=2

1x2=2 5
Tabla del
2x1=2
2x2=4
2x3=6
2x4=8
2x5=10
2x6=12
2x7=14
2x8=16
2x9=18

11 8
[1]1]
2

xX2=4

2

[1]1] [1]1] [1]1]
ON: 0N, B0n
(1]1] [1]1] [1]1]
2 [1]1] [1]1]
X =
3x2=6 2><i:8
4x2=8 2x5=10
5x2=10

Construccion de la tabla del 3

AfNn: DA,
3 (1]1]1]

Tabla del
3x1=3

3x2=6

3x3=9

3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9=27

3

Ol nJBER §BAn
Ofi: OANA, OER

Ol BER' BAERS
3 nnn non
3

3x3=9
3x4=12 3

4x3=12 3x5=15

5x3=15

== ===
— ][]
[o)}

[1]1]
2
2x6=12
6x2=12

—
—

[1]1]1]
[1]1]1]
[1]1]1]

HAA°

[1]1]1]
[1]1]1]
3

3x6=18
6x3=18

[1]1]
[1]1]
[1]1]
(11
[1]1]
[1]1]
(1]1]

2x7=14
7x2=14

[ 1]1]1]
[1]1]1]
[1]1]1]
[1]1[1
[1]1]1]
[1]1]1]
1]1{1]
3

3x7=21
7x3=21

onn
]
]
AR,
]
]
AN
nnn
3

3x8=24
8§x3=24

[1]1]1]
[1]1]1]
[1]1]1]
[1]1]1]
[1][1]1 8
[1]1]1]
[1]1]1]
[1]1]1]
1111
3

3x9=27
9x3=27

De la misma forma seguimos construyendo las tablas de multi- Cuando realizamos multiplicaciones, podemos utilizar la tabla

plicar.

Las tablas de multiplicar son muy importante, por lo cual debe-

mos saberlas de memoria.

Tabla del 2
2x1=2
2x2=4
2x3=6
2x4=8
2x5=10
2x6=12
2x7=14
2x8=16
2x9=18

Tabla del 6
6x1=6

6x2=12
6x3=18
6x4=24
6 x5=30
6 xX6=236
6x7=42
6 x 8 =48
6x9=54

Médulo 4

Tabla del 3
3x1=3
3x2=6
3x3=9
3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9=27

Tabla del 7
7x1=7
7x2=14
7x3=21
7x4=28
7x5=35
7x6=42
7x7=49
7 x 8 =56
7%x9=63

Tabla del 4 Tabla del 5 .

4x1=4 5x1=5
4x2=8 5x2=10
4x3=12 5x3=15
4x4=16 5x4=20
4x5=20 5x5=25
4x6=24 5x6=30
4x7=28 5x7=35
4x8=32 5x8=40
4x9=36 5x9=45

Tabla del 8 Tabla del 9
8x1=8 I9x1=9

8x2=16 9x2=18
8x3=24 9x3=27
8 x4=32 9x4=36
8x5=40 9x5=45
8 x6=48 9x6=54
8 x7=56 9x7=63
8x8=64 9x8=72
8x9=72 9x9=281

X

O 0 I O Ul W= W b =~

de referencia rdpida de la multiplicacion. También nos sirve para
practicar la memorizacion de las tablas.

2 3 45 6 7 8 9
234 5 6 7 8 9

6 8 10 12 14 16 18
6“12 15 18 21 24 27
8 1220 24 28 32 36

12 18 |24 30 [l 42 |48 54
14 21 2835 42 ) 56 |63
16 24 32 40 48 56 [} 72
18 27 36 45 54163 72 B3

1
1
2
3
4
5 1015 20 psY 30 13540 45
6
7
8
9
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Series para practicar las tablas de multiplicar

Una manera divertida para recordar las tablas de multiplicar, esPor ejemplo, la tabla del cuatro, es una serie de nimeros de cuatro

practicando las series de nimeros. en cuatro.
(Seriedel2 — 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 (Serie del 6 — 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54 )
T I I N BN R B I IR I N I I |
L 2x—=>12345 6 7 8 9 S 6x—=12 3 4 56 7 8 9 )
(Seriedel 3 — 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27 (" Serie del 7 — 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63 )
I I
L 3x—>123 4 5 6 7 8 9 S 7x—+1 2 3 4 5 6 7 8 9 )
(Serie del 4 — 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 (" Serie del 8 — 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72 )
T B I I I I IR B I |
L 4x—+123 4 5 6 7 8 9 S 8x—+1 2 3 4 5 6 7 8 9 )
(" Serie del 5 — 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45 (" Serie del 9 — 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81 )
I T B e I T T e )
L 5x—=12 3 4 5 6 7 8 9 L 9x—+1 2 3 4 5 6 7 8 9 )

Multiplicacion utilizando las columnas numéricas

Conociendo las tablas de multiplicar y utilizando la dindmicaPrimero nos familiarizamos con la forma de escribir multiplica-
bésica del sistema de numeracion decimal, podemos multiplicarciones, utilizando las columnas numeéricas.

cualquier par de nimeros.

3 <— Multiplicando. 7 6 7

X_2 <— Multiplicador. X 5 x 8 x 9

6 <— Respuesta. 35 48 63
A Unidades. L__Unidades. L__Unidades. L__Unidades.
T—Decenas. T—Decenas. T—Decenas.

Si queremos multiplicar un nimero de dos cifras, seguimos elTodas las columnas numéricas se comportan de la misma forma,
mismo procedimiento, tomando en cuenta la columna en la cualpor lo cual, multiplicar en la columna de las unidades es lo mismo

se encuentran los digitos. que multiplicar en la columna de las decenas.
Multiplicamos después Multiplicamos primero Multiplicamos después Multiplicamos primero
_V *_ AN

las decenas. las unidades. las decenas. 57 las unidades.

X 3 x 9

L 15?_ Lg — 423»4—9><7=63<J
- X 5=45—>
3x 52150 t3x2=6 513
Centenas.—* 4—Decenas. A Sumamos las decenas.

La suma en la columna de las decenas podemos hacerla mentalmente.

Multiplicamos 9 x 5 =45 —* rMultlpllcamos I9x7=63

>< 9 Unicamente escribimos 3 en la columna de
5 1 3 las unidades y recordamos mentalmente que
tenemos 6 decenas.

Mentalmente sumamos las decenas: 6 que
llevamos mas 5 es igual a 11. La centena 1,
la sumamos a 4 y el resultado es 51.

Es muy importante que practiquemos la multiplicacién. Esto noslidad, para que después podamos hacer, sin ninguna dificultad,
permite recordar las tablas de multiplicar y desarrollar la habi-multiplicaciones mas complejas.
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Efectuar las multiplicaciones.

11.
16.
21.
26.

Mbodulo 4

6,659 x 9
3,802 x 7
7,366 x 95
203 x 128
4,374 x 366
6,852 x 458

12,
17.
22.
27.

6,907 x 3
8,720 x 14
5,581 x 94
985 x 788
8,243 x 966
4,905 x 218

Serie de Ejercicios 2

13.
18.
23.
28.

2,896 x 2
7,438 x 92
937 x 572
512 x 647
4,449 x 347
7,586 x 264

14.
19.
24,
29.

8,550 x 4
9,269 x 36
225 x 570
3,275 x 459
2,749 x 760
5,685 x 854

10.
15.
20.
25.
30.

5,834 x 8
4,582 x 81
229 x 739
1,658 x 746
2,723 x 497
8,707 x 998
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Tabla de Referencia
Rapida de la Resta

— N W R U1 O\ ] 0 \O e
DO W = Ul O\ S OO \O Fpamliiee
W = U1 O\ S OO0 \O BN

16 18
6 ﬂlz 15 18 21 24 27
8 1220 24 28 32 36 Tabla de Referencia
Rdapida de la Multi-
10 115 20 B 30135 40 45 .- S
12 1824 30 B3 42 48 54
14 21 28135 4256 63
16 24 32 40 48 56 B 72

18 27 36 45 54163 72 B2

|
y%
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